

成令方、傅大爲、林宜平合編，2008，《醫療與社會共舞》。台北：群學。

郭文華、陳恆安、林宜平合編，2009，《科技渴望參與》（台灣在地STS短打系列）。（台北：群學。拉圖（B. Latour），《我們從未現代過》（*We Have Never Been Modern*）。林文源、余曉嵐等合譯與校定。台北：群學（預定出版）。

第一章 回歸「科學是甚麼？」的三個節錄：哲學、歷史與社會

這個演講，我希望從最近這一兩個月來（二〇〇二年七月），剛剛在台灣社會上碰到的一個蠻嚴重的，同時是社會問題也是醫學問題談起（註一）。我想大家的印象特別深刻，我自己的印象也很深刻。我在台灣這麼多年還沒有碰到這麼嚴重的疫情。我只記得我在非常小的時候，台灣曾經有過霍亂，還蠻嚴重的，我們在吃飯之前都要用漂白水洗手，那個時候科技比較簡單，大家買一些漂白粉或沙拉脫，不像後來我們在SARS期間噴在手上的消毒水。

我這一兩年在高雄醫學大學的性別研究所教書。因為我原職在清華，但是我借調到高雄，在座有些同學可能從高雄來，可能也聽說高雄這幾年夏天有登革熱，也都蠻嚴重的，但是其實還好，因為高雄的登革熱，比較集中在某些特別的地區，所以那個感覺不像這次SARS那麼嚴重。特別是

到整個疫情的後期，本來以為南部SARS不會來，SARS只是北部的事情。因為我在清華還有一門課，所以我大概每個星期都要往返於高雄與新竹之間，後來南部人家都對我有一點警戒，因為我是常常往北部跑的人，他們覺得南部比較安全，而從北部來的人有點危險。可是到了最後，從高雄的長庚到高雄醫學大學附設中和紀念醫院也都爆發了院內感染，所以印象相當深刻。

一、從SARS與DNA談起

我今天來跟大家講的程序，大致是這樣的。我先從「醫學和社會的關係是什麼？」這樣一個問題談起，然後再慢慢的導入「科學是什麼？」這樣的一個大問題。大家記得在前幾年，比較注意「科學新知」的同學，應該會看到報紙說，人類的基因圖譜已經全部定序出來，例如陽明大學及相關的學校，也曾經參與一項基因圖譜中間一小段基因的定序。這是由台灣的科學家和投入大量資金的電腦所定序出來的。報紙上的科技記者都非常高興且熱衷地說，人性的祕密、人類的祕密，終於馬上就可以解開了，為什麼呢？因為他們認為，DNA是一切人性最終的秘密，有點像是你寫一個電腦程式，而這個電腦程式可以做很多事情，像是輸入（input）、輸出（output），但是最終的秘密是程式的程式碼（coding），而基因定序出來之後，就好像我們真的能夠看到，人性或人類所有的行為及所有的歷史，它的基因碼、它的程式到底是寫些什麼，我們在那邊可以看的出來。

一開始，有人一直在鼓吹這個基因科學有多好，能夠幫我們解決多大的問題。但另外也有一些科學家認為這是過度樂觀，人類像胺基酸這類東西的定序結果，事實上只是一個非常初步的東西，距離我們真正瞭解人類的DNA到底是什麼，還很遙遠，起碼要幾百年以後，才有可能知道這個DNA裡面究竟在寫些什麼。所以我聽陽明大學研究生物醫學的周成功教授，做了一個比喻：假如DNA裡面所寫的可以當作是一本莎士比亞的劇本，那我們現在DNA的解碼所能達到的是什麼

呢？我們現在所能達到的是這本劇本是用什麼字母寫的。因為你們知道英文有二十六個字母，但人類DNA基本上字母沒有那麼多，就是那幾個字母，然後有各式各樣的方法次序在排列，我們現在所知道的就是字母是怎樣排出來的。但是知道字母是怎麼地排列之餘，我們還要再看說，因為真正有意義的單位是一個「字」，而不是字母，因為光是字母沒有用，經由不同的排列組合之後形成一個字，一個字才有意義。比如說WATER，W-A-T-E-R，我們知道五個字母w-a-t-e-r，如果我們隨便組合，我們不知道那會是什麼，可是如果我們把它排成有次序：WATER，而你手邊剛好有一本字典，WATER，就是水這個東西，我們才知道這個字的意思。有這個單字的意義還不夠，我們知道單字要能形成一個句子，比如說 "Water is transparent."（水是透明的），才有更具體的意義。有了句子還不夠，還要有很多很多的句子形成故事，講了故事之後，才形成了周教授所謂的莎士比亞的劇本。

而我們現在人類對DNA的定序所得出來的結果是什麼呢？我們現在只知道這些字母是怎麼排列的，但是現在還沒有一本字典告訴我們WATER是水。有了單字之後，還要有文法，你才能知道一個句子的意思是什麼。然後有了很多句子之後，這個時候開始有了文學，句子怎麼樣排，它的感受、它的意義是什麼。有了文學之後，我們才知道整個段落的意義是什麼。所以他的結論是說，我們想真正瞭解人類DNA所含括的兩萬到三萬個基因，還遙遠得不得了。特別因為當時他們非常驚訝為什麼人類基因總數這麼少，人類被認為是最高等的生物，理論上基因應該很多才對，但事實上並不多，它跟一些基本生物的基因數目並沒有差太多，所以我們現在得到的定序只是達到這樣的階段而已，連一個字典都還沒有，更不要說其他的東西了。因此我們現在這樣的社會，一方面，有很多人覺得科學可以解決所有的問題、所有的事情，美麗的新世界就在明天、快要來了；可是另外一方面，如果再去仔細看一看、聽一聽其他人的討論，比較保留的說法指出，科學不是只作宣傳而

已，應該也要去瞭解實際上我們的科學到底做了什麼東西、到了什麼程度，若能瞭解這些，就會覺得這兩種說法中間的差異很大。

現在再回到我給大家的那個基本題目（請參見註一）。SARS剛從中國廣東到香港，剛剛傳開之後，很快地台灣也慢慢開始有了病例，但那時大家都並不覺得嚴重。在當時，好幾個地方包括新加坡、香港和一些其他的地方，透過「基因定序」的技術，馬上就把SARS的這個冠狀病毒的基因給定序出來了，因為那是一個很小的病毒，比起人類的基因圖譜，它的DNA要小多了，要定序的話可以很快。那個時候我們是怎麼感覺這件事情的呢？我們可能會感覺到，既然已經定序出來，冠狀病毒應該就不是問題了，因為它的程式碼都已經被我們看到。但是後來台灣的疫情逐漸加重，一定有人會問說，不是基因都已經定序出來了嗎？為什麼我們還沒有辦法來應付？譬如說有一個疫苗，我們每個人注射一針，那麼大家都不怕了。何必千方百計地到處找口罩、到處想辦法控制疫

情。後來人家才告訴我們說，基因定序出來所製造的疫苗，最快起碼要五年後才會有，這樣子的話，這五年之間，還有多少人喪生？還會發生多少事？所以後來基因定序這個說法就慢慢比較沒有人提了，因為提了也是白提。即使是美國，也認為透過冠狀病毒的基因來製造出疫苗，大概也要花五年的時間，這中間還包括複雜的檢驗流程。

你要每個人都注射，這是很嚴重的事，因為假如疫苗有任何問題，而每個人都注射的話，這說不定比不注射的問題更大，所以這有一定的程序。你雖然製造出疫苗，但這個疫苗要先從老鼠或其他的哺乳動物開始檢測，檢測沒問題之後，再看怎麼樣進行人體測試；最後，完全沒有問題了，才能正式上市。所以這個時間非常長，SARS的嚴重性，我那時有個深刻的感受：號稱最先進的基因科技，並不能解決多少問題。這令我想起周成功用莎士比亞劇本所做的那個比喻：人類的基因圖譜若是像一個莎士比亞的劇本的話，那我們科學現在所能夠達到的層次，是多麼地基本、初步。

所以，大家會不會有一些疑惑、一些困惑？最先進的科技，需要最多錢、最多科學家的人力投入，卻不見得能解決社會上最急切且與科技有關的問題，比如病毒或是疫情。為什麼會這樣？科學的目的是什麼？現在我們花了很多的資金研究科學，這些錢是哪裡來的？當初台灣花不少錢買非常高級、快速的電腦，就是為了要能夠參與世界人類基因圖譜中間的一個染色體中間的一個部分；我們要能夠計算，我們要能夠定序，表示我們當時「也在那裡」、沒有缺席。這些都是台灣納稅人

的錢，而不是科學家自己的薪水；是各位的父母親、甚至是自己賺的錢。那麼，大家會不會很困惑、為什麼這些錢不能解決台灣最急切的問題？那些定序出來的東西，最後到底是誰享受了那些利益？是誰享受了那些成果？這些問題可能就會慢慢地讓各位再重新思考：「科學是什麼？」「科學知識是什麼？」這類的問題。

我今天來跟大家討論，是用什麼樣的身份呢？我不是站在科學家這個身份。我看到本系列第

一場是由曾志朗教授跟大家演講，他是心理學家，著名的腦神經科學家，他是用科學家的立場。而我今天來跟大家講這個題目，不是用科學家的立場（雖然我過去也曾學習科學），而是用一個科學的歷史、也就是歷史學家跟社會學家的一個角度，也可以說是科學的社會學家，用社會學與歷史的角度來分析科學。

二、科學知識的生產

因為前面提的SARS的冠狀病毒，它叫做corolla-virus，有一種車子就叫做corolla，意思是「冠形的」。為什麼後來冠狀病毒的基因定序，對於像這樣急切的醫療社會問題好像使不上力、想要解決好像也解決不來？難道科學知識只是為了解決或滿足人類的好奇心而已，但卻無法用來解決社會問題？若是這樣子的話，科學知識也未免太奢侈了！因為我們要花很多經費才能夠讓科學知識生產

出來。中央研究院有不少生物醫學之類的研究所，台灣這麼多大專學校裡面也有很多的碩士班、博士班，有這麼多的教授，一天到晚在實驗室裡做研究，他們做研究最直接的目的是什麼？最直接的目的是能夠做出結果寫成PAPER（研究論文），然後投稿、評審與發表，這是最直接、最立即的結果。發表之後，這份PAPER裡面所含有的科學知識，已被生產而且受到認可。科學家做研究的時候，往往是在實驗室裡做實驗，結果出來之後就馬上寫一篇PAPER投稿，投到幾個最有名的科學期刊上，科學期刊會找人評審這些稿件。並非科學家的研究成果，寫出PAPER就可以馬上發表，那是因為科學界有個互相彼此檢驗與制衡的功能。甚至你們今天想寫一篇文章，投稿到報紙上去，也會立刻刊登出來，要經過一定的評審程序，通過這樣的評審流程之後，才能發表出來。

台灣的科學成就據說在全世界排名第二十九。這是怎麼算出來的呢？全世界最有名的期刊制訂出一些標準，至於標準的內容我們暫時不討論。假設全世界最有名的期刊有一百種，台灣科學家

一年發表在那些科學期刊當中，假設是二千篇論文，這二千篇跟其他各國比較，比如美國是一萬篇論文，台灣是三千篇，台灣比韓國少一點，比日本少更多，但台灣可能比泰國、比菲律賓多一點，這三千篇論文在全世界的排名就是第二十九名。這是一個很簡單的圖像，最簡單的比法就是如此。科學知識的生產就像台灣的電腦、筆記型電腦的產量，台灣的八吋晶圓、摩托車的產量。有一陣子我們說台灣現在是全世界生產八吋晶圓的大國，就是因為以晶圓廠的產量來講，台灣可以排在前十名或者前幾名。但我現在講的是科學知識本身。科學知識不見得一定就能夠製造出科學產品，但是科學知識只要被發表在科學期刊上面，它有一篇文章，這一篇文章我們就把它當作科學知識的一個單位，這就像八吋晶圓有多少片，在全世界最有名的這一百個科學期刊裡，台灣發表了幾篇論文也是同樣的道理。這就是「知識生產」，有如高科技產業的生產，或是如汽車、筆記型電腦的生產。

這是一個較為抽象、但是在概念上其實差不多的比喻。知識生產其實是今天台灣很多的科學家，譬如國家科學委員會所唯一重視的。國科會每年讓科學家申請很多的計畫，或是在大學裡、在實驗室裡，花了很多時間做研究、做實驗，做實驗到最後做出結果出來，就趕快寫成PAPER、趕快投稿，而且動作要快，如果你不快就會被別人先發表了，因為科學知識就只有一種，你對於什麼事情的看法是對是錯就只有一種，所以這有一種所謂的「優先性」，誰先發表出來就算誰的，如果晚一步，等你送去評審，評審人員會說這個論點已被某人在某期刊發表過了，請你重寫另一篇。這對一些科技產品倒是不成問題，像是八吋晶圓，他可以生產他的，我可以生產我的，我的定價只要比你的定價略低，而品質卻跟你的差不多，雖然我生產得比你慢，但卻可能收到許多訂單。現在回到一開始想討論的問題，也就是，科學知識的生產是否符合社會需要？

三、社會需求 vs. 基礎科學？

科學知識的生產，往往不見得是為了解決一些社會上急切的問題而生產，我們通常會覺得，科學知識的生產應該是要用來解決社會問題，但科學知識的生產需要很多的經費，而這些經費往往是社會納稅人的錢，社會納稅人的錢交出去以後，對納稅人來講，最希望你做什麼呢？我交出去之後讓國家拿到這些錢，來建設公共設施、解決民生問題，道路、醫院這類的問題，而不是拿去做知識生產——卻不能解決我們社會急切的問題。這是我們在談論科學知識的時候，往往會遇到困難的地方，也常造成許多的爭論。當科學家告訴我們一些較深入或者較先進的科學知識時，各位可能想問，科學知識能不能讓我的薪水高一點呢？或者讓我買更好的汽車等等，科學家一定會說不行，做不到。既然如此，我們何必學這些東西？科學家常回答，科學知識是用來打基礎，然後從這些基礎進一步去學、去發展出比較應用的東西，然後才能用來解決社會上比較急切的問題。雖然科學知

識不能立即解決社會上急切的問題，但是如果沒有一些最基礎、最根本的知識，我們也沒辦法發展出進一步的技術，然後用以解決社會上急切的問題。所以，科學家常常會說，用科學來奠定基礎，也許經過五十年，或者更久，會慢慢變成實際上解決社會問題的工具。

但我們有時候還是感到疑惑。台灣現在應該來做這些打基礎的工作嗎？為什麼這些基礎科學不由歐美來做就好？他們這些學術期刊生產出來很多知識，這些知識都是公開的，那我們只要在圖書館裡面買很多他們的學術期刊，然後大家來學習他們學術期刊裡面的知識就夠了，這樣的話，我們是不是能把一些基礎的工作，讓那些財力雄厚的國家去做，而我們如果財力不那麼雄厚，但社會問題卻比他們多，我們是不是應該先來處理這些問題？換句話說，如果這些科學知識並不能夠解決我們急切的問題，如果它只是為了打基礎，那是不是所有國家都要一起來打基礎呢？還是基礎只讓一些國家來打就好了？

組成一台電腦所需要的各種零件是以國際分工的方式製造，雖然台灣的三機板製造的很多，但並不是電腦裡面的所有東西都是台灣製造的。台灣如果要做所有東西的話，事實上台灣可能要虧本，而且很多東西都需要投資，這是沒有辦法做的，因為要花很多錢。既然這樣，科學知識的生產為什麼不能也用一個國際分工的方式來達成？也許同學會問，如果真的要分工，那要怎麼分工呢？是他們告訴我們要做什麼，還是我們自己能夠選擇？像這種衍生的問題，我們常會碰到。但我們還是回到那個根本問題：科學知識在生產的過程中，它選擇了一些問題來解決，而那些科學知識所需要解決的問題，往往不是我們社會上最急切需要解決的問題。這個問題我們要弄清楚，而且我們要從一個不是科學家的角度，也就是說我們從一個人文或社會的角度，我們才能夠對科學知識有比較客觀的角度。我們可以檢驗，也可以對科學家提問：「你們知不知道這些知識是否能夠解決台灣的一些問題，而如果不能急切解決的話，那你們製造這些知識，它的目的是什麼？」我覺得台灣的科

學家需要回答這個問題。當然我們不能夠說，只要是研究科學、或是生產科學知識就是好的，這不見得。有些科學知識生產出來，其實對台灣沒什麼太大作用，甚至一兩百年之後都不見得有作用，反而是對美國很有作用。所以我們常常需要問，一旦科學知識生產出來，這些科學知識對哪一個國家的社會問題是最有幫助的？不見得對台灣最有幫助，所以這中間其實蠻複雜的，有很多問題可以進一步來問。也許等一下我們可以進一步地來分析。總之，科學知識的生產，不見得是為了用來解決它的生產地的社會問題，雖然科學知識的生產所需要的經費，是生產地納稅人的錢，這也就是為什麼科學知識的生產與生產地的社會問題，兩者間存在著一種很奇特的關係。除此之外，科學知識還有哪些其他的特性呢？底下我再介紹一兩個特性。

四、個人的、歷史的與科學的

科學知識，既然說是「科學」知識，它就可以拿來跟其他知識做對比。並不是所有的知識都是科學知識，大家應該可以瞭解這一點。每位同學對於自己的家庭，從小到大的生活、你的週遭鄰居、你的社區、你過去就讀的學校，都有很多「個人的」知識，而這些個人的知識有時候對你還蠻管用的，而你之所以有這些知識，是因為你個人經歷過這些生命歷程，才擁有這些知識。並不是你在實驗室裡做過什麼科學實驗，或是你看過什麼科學的書，才擁有那些知識，而是因為你自己是從那個生活中活過來的，所以你才有很多個人的知識。你知道你家的電視有一些毛病，你可能要怎樣拍它或做些處理就好，可是你叫學校的理化老師來修理，可能還不見得能修好，雖然他的理化知識很好。你知道你的父親有一些特別的脾氣，碰到某些事情的時候他會很生氣，但是你知道有一些辦法讓這個問題不會擴大，像這種知識，外人都不會知道。所以這種由個人的經驗所累積出來的，都

叫知識，而且這些都是真實的。的確有用，在很多時候很有用。可是這些知識不是科學知識，不是透過一個科學的程序，不是透過一個科學知識的生產，在實驗室裡做完實驗，然後投稿，經過評審，發表在期刊上面，並不是這樣。所以個人的知識，就像以上所舉的例子，跟所謂的科學知識很不一樣。

推而廣之，我再舉一個例子：歷史知識。當然歷史知識有時跟個人有一點關係，比如過去在學校讀過中國的歷史，或者你們現在也開始在學校讀台灣過去的歷史。這些歷史，你怎麼知道那是真的？並沒有人在實驗室做過實驗，而是有人去找紀錄過去的歷史文獻，有人去發掘古資料，然後歸納、整理成為歷史知識。這些歷史知識，有時詮釋或猜測的程度很大，不太能夠預測，像是科學知識，但是它有的時候也蠻管用，甚至給我們很深的意義感。你到一個地方去玩，若是看到一座古塔，這座塔發生過什麼事情，如果你有歷史知識的話，你可以講給人家聽。而這個塔跟旁邊的風

景可能有某種關係，或有某種程度的連接，一個地方的風俗習慣可能與過去的歷史知識有關，可以從中瞭解很多。但這個東西不是科學知識，它不是透過一般科學研究的程序製造出來的，所以我要跟大家解釋說，科學知識之外其實還有很多其他的知識，而且，其實一個人要想在社會上存活下來，最重要的往往不是科學知識，而是其他的知識。在城市裡面求生存的知識是什麼？在鄉村裡面求生存的知識是什麼？這有的時候你必須去問一些很有經驗的人才會知道。

話說回來，大家來想想，個人的知識，或歷史的知識，跟我們這邊所講的科學知識究竟有什麼不一樣？這個不一樣的地方，也許可以反過來說明科學知識的特性。想想看，科學知識，或者你聽科學家或你們的科學老師跟你們上課的時候，科學知識特別的地方究竟在哪裡？我現在跟大家舉個例子，科學家常常講的一點就是說，科學知識是可以「預測」的。最簡單的說，我常聽到的例子，到一個高塔上面，丟一塊石頭下來，讓它以自由落體的方式落到地面上，如果我有簡單的科學

知識，也知道塔高，我就可以預測它需要幾秒鐘可以掉到地上。大致上我的預測會比那些沒有科學知識、而只有個人知識或歷史知識的人所做的預測來的精確。不同的塔高，我會有不同的數字可以算出來，大家知道，透過簡單的自由落體的定律，在空氣阻力不算，在這個理想化的狀態下，我們可以算出掉下來需要多少時間，這是一個非常簡單的預測。我再說一個更難的，但是科學家可以做出來的預測，一個非常有名的預測，也就是哈雷彗星將重新回到地球附近這樣的預測。在牛頓的時代，牛頓看到一顆彗星，而那個時候牛頓已經算出萬有引力定律應該是怎麼樣的一個東西。而牛頓的一個朋友、他的學生叫哈雷，用牛頓的引力公式來計算，他只要算出那彗星在天上的幾個點，大致便能掌握彗星的軌道，之後他就可以計算，經過多少年之後，彗星會重新再回來。即使後來牛頓已經死了，大師已死，沒有人能告訴我們什麼時候會怎麼樣，但是我們看到哈雷彗星又回來了，而且跟哈雷所預測的時間差不多，這是非常令人驚訝的預測。

科學可以做這樣的事情，其他的知識可不可以做呢？每年年尾的時候，報紙上常常看到很多占星學家或什麼學家，告訴我們明年誰會死掉，誰會嫁給誰，誰會變成大富翁……。很多人都在作預測，但是科學家認為，那些預測都是假的，只有我們科學家做的預測才是真的。又例如說日蝕，現在大家比較不在乎這種事情，但是在古代，某一種科學預測會帶來相當的震驚，而且會涉及到一個國家的權力是否穩定，國王的權力是否穩定等等的大問題。什麼問題呢？很簡單，例如說你可以預測什麼時候會有日蝕，假如能預測有日蝕的那個人，他就可以把這個日蝕的知識運用在一個國家王位的繼承、或是國家的穩定上面。要預測日蝕其實並不是一件簡單的事情，如果你沒有很好的天文學知識的話。今天在第一堂課結束的時候，我提一個問題，大家可以進一步再想想看。我想讓大家瞭解，其實我們在做科學史的研究，或是科學哲學的研究，會發現科學家過去所講的——科學知識之所以能夠比其他的知識高明一點，在於它的「預測性」的說法，但即使是這個說法，也常出

現問題。科學知識其實也常預測錯誤。哈雷彗星是一個比較好的例子，因為它的預測是對的，但是一有的時候，預測不見得對。我也用天文學來跟大家做例子。

五、近代天文學上的預測

很早以前，人類就知道地球、太陽、月亮之外的五大行星了，但是五大行星之外的行星則不見得清楚。今天所謂太陽系的九大行星中外圍的幾顆行星：天王星、海王星、冥王星，都是後來才知道的。一開始大家只知道有天王星，而不知道有海、冥二星。而當初天文學家在瞭解天王星的時候，預測天王星的軌道，跟實際上用望遠鏡看到的不太一樣，也就是說，不是完全能夠「密合」的一種預測。當時大家覺得很奇怪，就是為什麼會預測不到？難道牛頓萬有引力定律在距離很遠的地方不成立嗎？當時少數的天文數學家就有一個很大膽的假想，不要修改萬有引力定律，反而猜測在

天王星之外還有一顆行星，這顆行星可能還蠻大的，但是我們目前還不知道，以致於我們預測天王星並不是很準。經過計算——這個計算是非常了不起的計算，他們當時要假設一顆行星，假設它的軌道、質量是什麼，之後推論，那顆行星的引力會影響到天王星的軌道，以致於天王星的軌道會產生一些不規則的狀態，而這些不規則的狀態證實了我們的確能用望遠鏡觀察到一些不規則的現象，接著再來預測那顆行星的軌道，還有那時在什麼地方。結果就如同這樣的預測，真的成功了！就這樣歐洲人發現了海王星（Neptune）。總之，外行星，就是說這些離太陽更遠的行星，像是土星、木星、天王星、海王星、冥王星，預測的都還不錯，都蠻成功的，可是有一顆行星它非常難預測，這顆行星是什麼呢？這顆行星是水星。也就是離太陽最近的一顆行星——水星。

水星的軌道非常難預測，從古至今，從古希臘天文學家開始，一直到十九世紀，甚至二十世紀，科學家就覺得水星的軌道非常奇怪，怎麼用牛頓的天文學、用牛頓的萬有引力，怎樣都算不

準，都預測得很差。所以當時有科學家就採用過去同樣的策略，大膽假設在水星與太陽的中間，也就是離太陽更近的地方，有另外一顆行星，而這顆行星因為離太陽太近，所以我們平常看不到，就是因為這顆行星的引力，才使得水星的軌道一直難以預測。就是用同樣的策略去思考，不是我們的萬有引力定律錯了，而是有另外一顆行星存在，然後科學家也開始計算，那顆行星有多大、它應該在哪裡、它的軌道等等。然後，我可以告訴這些用望遠鏡觀察的天文學家，從什麼地方可以發現水星裡面還有一顆行星存在，結果呢？結果找不到。以今日的知識，大家都曉得在水星裡面，離太陽更近的地方沒有行星，也就是說，水星的軌道一直無法成功預測，但也沒有其他離太陽更近的行星存在，這個問題實在很頭痛。所以，這個例子就告訴大家，從天王星到水星，科學的預測也常有問題、不總是那麼順利的。

我們回到一開始的那個問題，科學知識的特性或者是科學是什麼？比如說牛頓力學，用牛頓

的萬有引力定律來算行星的軌道，有時預測很準，那時科學家會說：你看牛頓力學多好，因為它預測得很準。自古以來人類都不知道有海王星，但是，牛頓力學告訴我們，它預測有一顆行星在什麼地方可以被發現，然後真的發現了，這個行星就是海王星，而冥王星也是以同樣的程序發現，所以這是偉大的預測，哈雷彗星重新來到地球，是偉大的預測，所以科學偉大，過去科學家也常用這樣的方式來描述科學。但是，我們做歷史的可以發現，科學其實還有其他的特色。雖然科學常常預測成功，但也常常有不成功的預測。例如說，預測天王星就常常預測失敗，可是科學家相信牛頓力學絕對是對的，所以他們就說，牛頓力學沒有錯，而是有另外一顆行星在天王星的外面，才會發生這種天王星的軌道預測失敗的事情，然後繼續假設那顆行星在什麼地方、它的軌道是什麼，到最後他們真的對了，所以這被認為非常了不起。我剛才也曾經提過占星學家，據我所知，在占星學的歷史裡大概從來就沒有這麼戲劇性的預測成功。

可是一方面科學雖然常有戲劇性的成功，但另外一方面科學也常預測失敗。比如早期的時候，天王星、甚至土星、木星、月球等都常常預測不對，所以說「預測不對」並不代表說這個科學是錯的，它常常反而是轉機：因為預測不對，反而讓你有機會推導出一些新東西來。而占星學家常常預測錯，可是預測錯之後有沒有讓占星學推導出一些新東西來，好像沒有，就我所知是不知道有。因為一旦預測錯了就說是這個占星學家不對，或者甚至說是敵對方的占星學家施法干擾所致，就這樣子而已，到此為止。沒辦法因為占星學預測的錯誤而推導出新的東西來，可是科學可以，像是天王星的軌道一開始預測失敗，後來竟然能夠推導發現海王星，而海王星一發現，天王星原來預測失敗的部分，後來也變成對的了。因為海王星的引力也會影響天王星的軌道，不是只有天王星裡面的土星或木星引力會影響天王星。所以雖然預測不對，但是對科學來說沒關係，我們並不會馬上放棄這一套科學，即使預測失敗了，我們仍可以透過預測失敗，再做一個更大膽的新預測，一旦成

功，那麼當初那個不對的預測也變成對的了。

但是有時候運氣沒有那麼好。就像我剛才會拋出的那個問題，預測水星的軌道。一個是距離太陽最近的水星，一個是距離太陽最遠的像海王星、天王星。距離太陽最近的也出問題，也預測不對，水星的軌道很奇怪，非常飄忽不定。在這種情況下，用同樣的策略，大膽假設在水星跟太陽中間還有其他的行星，再來企圖發現，據說那個時候連行星的名字都已經幫它取好了，好像叫做Vulcan，但是到後來呢，卻怎麼也找不到，所以像這樣子也是一個例子。為什麼會這個樣子？有沒有同學知道？為什麼水星一直無法順利預測？

(現場的同學回答)「大家好，我從書上看到的解釋是說，由於太陽的引力很大，根據愛因斯坦的相對論導致它附近的空間有扭曲的現象，而導致附近的水星存在於這個被扭曲的空間中，所以它的軌道就比較不能夠預測。」

這位同學的解釋蠻對的，就是我們後來知道，在差不多二十世紀一九三〇年代的時候，科學家就慢慢知道為什麼水星的軌道是沒有辦法按照牛頓力學的方式來預測，而且為什麼水星和太陽中間，怎麼找都找不到其他行星。這個中間，剛剛這位同學提到了一個人的名字，也就是愛因斯坦，它中間有一個意義，而需要進一步地清楚講出來。這個是什麼意思？為什麼這個時候我們要提到愛因斯坦？大家有沒有注意到我從一開始到剛剛這位同學講之前，一直沒有提到愛因斯坦，我一直在說牛頓、牛頓、牛頓。牛頓的萬有引力定律，這個定律其實很簡單，同學們說不定在國中的時候就碰過，因為它是一個很簡單的數學公式：兩個物體間的引力，正比於兩物質量的乘積，而反比於兩物間距離的平方，就是這樣而已。然後用這個引力，可以換算出其他像是加速度之類的量。可是，我完全沒有提到愛因斯坦，一直到這位同學開始提到為止，我們從歷史來講，從牛頓到愛因斯坦，這中間到底發生了什麼事情？

六、科學的累積與革命

大家知道簡單的牛頓定律比如說 $F = m \cdot a$ ，其中加速度的現象，我會跟大家提到自由落體，一個石頭從高塔上掉下來需要多少時間，我在講這些時，都沒有提到重力會影響到空間的結構，並且假設，空間都是一致的、都是uniform，而不會在一個很大質量的物體（如太陽）所造成的重力場旁邊，會有空間的彎曲現象，像剛才那位同學提到的現象。那這代表什麼意思呢？為什麼愛因斯坦會這麼有名？因為大家知道，從古至今有多少的科學家在作研究，愛因斯坦之前與之後有多少的科學家在作研究？他之所以有名的一個重要原因是，他推翻了很多牛頓力學關於物理世界的一些基本看法，關於時間和空間的看法。所以從牛頓力學到愛因斯坦力學，我們在科學史上會這樣講，這中間經歷了一個科學革命。也就是說，過去很多的科學觀點，因為愛因斯坦提出一套新系統出來，幾乎全部被推翻掉。所以這也是科學很有趣的一個特性，科學不見得是一點一滴慢慢的累積，如牛頓

他當年講過一句謙虛的話：「我之所以能看得更遠，是因為我站在巨人的肩膀上。」那麼，愛因斯坦是不是也是站在牛頓的肩膀上，像疊羅漢一樣？而科學就像是疊羅漢的工作，這樣一點一滴的累積上去呢？不是，科學不是這樣的一個東西。在歷史上，科學是這樣子的，就是它平時是累積的工作，一點一滴的累積，但每隔一陣子，科學會有一個很大的變動，就有點像政治革命，把過去很多的東西都推翻掉，然後建立起一個新的科學體系。

所以科學的歷史，長期而言，會有點像是一個體系被另一個體系所取代，然後過一陣子之後，又被另外一個體系所取代，而不是永遠的一點一滴的累積。只有在同一個體系裡面，它是有累積的。例如說牛頓的十七世紀，他的《數學原理》就已經寫出來了，他的萬有引力定律在一六七七年就已經提出來了，後來的科學家不斷的利用他這個定律，不斷的研究出新的東西；在十八世紀的時候，預測到哈雷彗星的重新回到地球、也解釋了木星與土星互相吸引的複雜軌跡；到十九世紀的時候，開始發現海王星、冥王星等。也就是說，牛頓的這個體系可以說是從十七世紀延續、累積到

二十世紀初期，大概有兩百多年的時間，都是牛頓力學的天下，累積出許多很好的成果來。科學家都以牛頓力學為最終的原則，不會去懷疑它，如果你預測錯誤了，不是牛頓力學錯誤，而是可能有另外一顆行星，或者另外一個條件，才使得你預測錯誤，我們絕對不會去修改牛頓力學的公式本身。但是到了二十世紀，比如說像水星的軌道一直預測不成功、一直預測錯誤，到後來大家慢慢才開始懷疑，這會不會只是一個小問題，像是我們還沒發現一顆行星這類的問題而已，而是一個更大的問題，也就是說會不會牛頓力學本身都有問題。所以當這種懷疑開始產生的時候，愛因斯坦在一九三〇年代提出了廣義相對論。

愛因斯坦相對論分為兩個部分，一個是狹義，一個是廣義，廣義相對論可以解釋更多的事情。它可以解釋為什麼水星會有這樣奇怪的軌道，這相對論如果成立，那我們就必須說，牛頓力學

有一些非常基本的東西都錯了。所以，當愛因斯坦力學開始出現的時候，就逐漸形成我上面講的，一個科學體系開始取代一個舊的科學體系，而形成一個科學革命。所以科學知識有這樣的一個特性，就是說，平常的時候，科學家都對一個科學體系非常的信任，即使它預測不成功，他們還是努力不懈的去解釋為什麼不成功，而且有的時候還解釋得非常好、非常漂亮，它突然發現一些新的事物來告訴你為什麼解釋不成功。可是有的時候科學知識會產生很大的變革，也就是說過去的科學知識幾乎全都是錯的，我們重新會有一個新的體系建立起來，像愛因斯坦力學就是這樣的一個狀況。那麼，牛頓力學呢？並不是從古至今都是牛頓力學、牛頓的星空，對不對？它也是十七世紀才建立起來的，那十七世紀之前，牛頓事實上也推翻了過去一些不錯的理論。所以，如果我們對天文學史比較熟悉一點的話，知道牛頓所尊崇的哥白尼，他提出了日心說，太陽在那個時候可說是宇宙的中心。現在我們當然知道不是，但是起碼在那個時候說太陽是宇宙的中心，當然太陽也是所有行星系統的中心，在當時是哥白尼提出來的。可是大家也知道，哥白尼之前有托勒密的地心說，也就是，地球才是宇宙的中心。

現在我們當然認為地心說是錯的，可是這個理論，其實非常符合我們日常生活的常識。我們活在地球上，每天看到天上的星星繞著我們轉，四季在我們四周更替，又有先知告訴我們說，上帝為了創造人類，製造出宇宙環繞著我們，有很多這類的故事。而且如果地球是中心，地球是穩定的，你看我們的大地多麼穩，你看我們坐在地表上面多麼地穩定。可是哥白尼認為，地球會自轉，而且除了自轉之外還有公轉，還繞著太陽轉，這麼複雜的大地運動，跟我們的常識完全不符合。因為你想，假如你坐在一個陀螺上面，陀螺自己會轉，然後這個陀螺還會繞一個更大的東西轉，你不是一天到晚昏頭轉向了，對不對？所以哥白尼的理論非常不符合日常生活常識，而地心說才是穩定的。的確，我們的大地就是穩定的，你看，我們端午節甚至可以把一個雞蛋豎立起來，假如地

球做這麼複雜的運動，怎麼可能立得起來呢？而且，大家知道托勒密的地心說預測天上行星的軌道，預測得非常好，非常精準，地心說可以非常精準的預測日月蝕，什麼時候會有日蝕，什麼時候會有月蝕。在整個歐洲，托勒密統治星空有一千多年的歷史，差不多從西元第二世紀開始。托勒密是西元二世紀的人，經過一千多年，一直到哥白尼大概是西元十五世紀、十六世紀的人，所以地心說在西方、在歐洲，廣為接受。當時最聰明的天文學家，都接受地心說，而且這個時間大概有一千五百年之久。

一直要到牛頓力學，從哥白尼到牛頓力學，這個一兩百年的時間，西方才產生了一個很大的科學革命，整個推翻了過去的地心說，然後開始有日心說新權威的建立。所以，科學知識的另一個特性是，如果我們長遠來看，它每過一陣子就有非常大的革命產生。因此，科學知識雖然有時候很精準，但就長時期而言，它其實也是不穩定的。悠久的科學知識，經過一千多年仍可能會被徹底的

改變，例如說托勒密的天文學。比較近代的科學，經過兩百年，被認為是非常好的知識，像牛頓力學，可是等到愛因斯坦的時代，牛頓力學基本上也被推翻掉了。所以科學知識如果有可推翻性

的話，我們就可以進一步瞭解，科學知識不是真理。根據定義，真理是永恆不變的，可是科學知識，反而像人類的許多其他知識、甚至文化一樣，是人類的產品，人類製造出來的一種象徵符號的東西，它有一個體系。這個體系在歷史當中會逐漸改變，有的時候改得很慢，像是一點一滴的累積，有的時候卻可以改變得非常快、非常劇烈，像科學革命這樣的東西，在歷史上其實相當常見。

演講一直到現在為止，我舉的例子，都傾向物理學，現在我舉個生物學的例子。針對物種的多樣性，達爾文提出一個叫做物競天擇、自然淘汰、自然選擇的說法。它在十九世紀的歐洲也是一個科學革命，一個非常非常大的改變。我們對於人類，對於自己，人對動物的關係，動物在自然界的關係，人跟宗教的關係，整個的這種各式各樣的思想，都必須面臨是否延續的改變。而且這種改

變，引起非常大的社會爭議，因為直到十九世紀初年，許多的歐洲人仍認為物種是上帝創造的，而且地球的年齡只有幾千年，頂多是上萬年。那個時候，恐龍的這種化石，才開始在世界各地逐漸的被挖出來、而且開始相信物種在地球上會滅絕（extinction）。否則，大家都認為，自從上帝創造了世界，所有的物種都是從上帝創造的那一刻一直延續到現在。那麼，人不可能跟猴子有相同的祖先，人是上帝特別選出來、創造出來的，其他動物創造出來都是為了跟人有關，讓人活在一個被動物環繞的世界上面。而達爾文的生物學系統一旦成立，就突然使得人在動物世界徹底改變：人並不是中心，雖然過去一直以為人是中心，就像地心說提出地球是宇宙中心的說法，但是等到日心說出現，地球也不是宇宙的中心了，地球只是繞著一個橢圓的焦點在轉。以後的天文望遠鏡看到像太陽系這種東西越來越多，銀河系只是許多其他銀河系中間的一個。

所以，科學在十九、二十世紀的發展，不斷的使人開始脫離一個過去人是在宇宙中心這樣的

一種安全、一種了不起的感覺，其實人只是宇宙的邊緣，只是宇宙其中的一分子，只是動物世界的分子，只是植物世界、生物世界的一分子，人只是因緣際會地在這個時候，在這一萬多年的時候，曾經變成是世界的主人，如此而已。我們甚至不敢說是不是一萬多年，也許只有幾千年而已，因為在一萬年以前的話，碰到大型食肉類的哺乳動物，人和普通動物都還逃不了呢。我們又知道，透過地質學與生物學，恐龍，你們知道恐龍是地球的主人有多少年嗎？青年朋友好像對恐龍這些東西，比我們這一代人知道得還多。我想大家知道，恐龍做地球的主人，大概有幾百萬年，甚至更久。所以人作為地球的主人的時間，比起恐龍而言是微不足道的。

七、善忘的科學與啓蒙哲學家

話說回來，我想今天用很短的時間讓大家瞭解，科學知識有它的生產性，很多人在生產科學

知識。那科學知識跟其他知識有什麼不一樣？這個科學知識，一方面它有預測性，可是另一方面，在歷史上常常也會做非常大的轉變，把過去的東西完全拋掉，換一套新的東西出來。我們在讀科學的時候，會發現一件事，就跟讀人文或讀社會科學、特別是讀人文的不一樣。如果我們是讀人文的話，在今天還是會花不少時間，在中國文化的範圍裡面去閱讀孔孟思想。孔孟的知識，或者是莊子、老子的知識，他或他的哲學在講些什麼東西？在西方，很多學生會花時間閱讀蘇格拉底、柏拉圖。但是在物理學、生物學等科學領域裡，大概很少人會去閱讀距今五十年前的東西。這個問題的標準解釋是，因為科學日新月異，科學進步得很快。可是我認為這個說法不太對、也不太喜歡這個答案，因為這個答案蘊含著人文從沒進步，其實，人文思維進展很多；而這個解釋其實也隱含了一個科學知識發展的背景，也就是，在科學知識發展的過程中，往往有很大的科學革命，科學家到某一個地步的時候，他突然對於當下所作的所有科學覺得很不滿意，所以乾脆整個拋棄掉，再去生產知識不同的地方。

我並沒有去強調科學知識就一定「比較好」。我也不是站在科學家的立場去說明這個事情，我是站在一個科學史，作為一個歷史學家，比較科學知識跟其他許多知識究竟有什麼不一樣。希望大能夠瞭解這樣的觀念。科學知識不見得比較好，而且如果我們要說科學知識比較好的話，這裡就會有很多問題，例如你說「比較好」的意思是什麼？你是站在什麼樣的標準下說科學知識比較好？

我接著要討論社會性的議題：科技與社會的關係，囿於篇幅，我只針對「科學的社會性」，它跟上述提到的幾個問題有關連。

在十八世紀啟蒙時代，許多歐洲的哲學家、特別是法國的哲學家，會認為在啟蒙時代前的過去，歐洲是受到迷信、宗教，或者一些非理性的貪婪所影響，所以當時是一個王權或神權的時代。那時候，很多啟蒙的哲學家希望我們能更理性與科學，因為牛頓力學十七世紀已經出來了。牛頓力學帶給十八世紀的啟蒙哲學家很光明的遠景，他們認為，連天上的星星都能算得那麼準，那麼人世間的事情、地球上的事情、人的身體、醫學及各方面的東西，都可以按照牛頓力學的模型加以研究。我們的社會將非常有秩序，甚至可以如科學般地預測社會的很多事情，同樣地，也可以把人的身體當作是一個機器，因此我們也能解決人體的許多問題。十八世紀的問題是，科學家覺得社會上還存在著很多愚昧的人，這些人不相信科學，迷信宗教，所以科學家強調啟蒙，希望把人類從迷夢

口頭語，所謂啟蒙（Enlightenment）有一種光照、喚醒的意思；而中文的「啟蒙」意涵著從小孩子

的矇昧狀態到一個啟蒙的狀態，由小孩子轉變為成人的意思。過去的時代、特別是啟蒙時代，曾經希望理性與科學作為解決人類所有社會各式各樣問題的真正救星。這個想法，從十八世紀開始，一直到十九、二十世紀，也許到二次大戰之前，都是如此。社會問題主要被認為是源自科學知識不足，一旦科學知識夠了，社會的問題自然迎刃而解。可是，我最後想提出一個問題供各位思考：我們今天的時節是一個怎麼樣的時節？我們前一陣子不是說今天台灣社會是個「後SARS」的時代，那我想用同樣的話，來說一下我的感覺。我覺得我們今天的二十一世紀，其實從第二次世界大戰以後就差不多已經逐漸步入這個時代，其實已經是一個「後啟蒙」（Post-Enlightenment）的時代，我們現在的社會問題，往往不是科學知識太少，反而是科學知識太多。科學產品太多了，科技的宣傳太多了，這是其一；其二，我們社會的問題往往不見得是過去那種「愚昧、愚蠢」、或因為科學知

識不夠，所以沒有辦法解決的問題。我們現在的社會問題往往是科學知識或科技產品所造成的。今日，科學知識不是太少、而是太多了。

八、從太少到太多，科技如何成為社會問題的來源

太多的科技產品、太多的醫療產品，而且，大部分的人搞不清楚，這個人說這家廠牌好，哪個人說那家廠牌好；這個人說核能電廠沒問題，那個人說某某能源沒問題；這個人說這種藥沒問題，那個人說那種藥沒問題，可以解決我們的問題。但是直到現在我們才發現，原來好多能源都是有問題的，有些藥品至今才發覺有問題，而我們已經服用一、三十年了。在討論「科學的社會面」的時候，我希望從前面談「科學知識是什麼」的觀點開始慢慢轉變。首先，我想解釋科學知識跟其他知識的不同，最後再提出我的觀點：科學知識不見得就是好的、甚至問題越來越多。只有在啓蒙

時代，科學知識才被認為一定沒問題，為了啓蒙，科學是救星，進而透過理性來解決問題。但現在是後啓蒙時代，啓蒙時代已經過去。在我們的社會，科學知識過去一直被認為是最好的，被社會的主流認為是最好的知識，我們有非常多的科學家，非常多的科學經費，不但是國內有，國外也有一大堆，然後我們不斷把國外的各式各樣的科學知識引進台灣，而且不同的人介紹來自不同國家、不同時代的科學知識。我來自清華大學，清華大學在一九七〇年代初期成立核子工程系，在一九七〇年代，清華大學的第一志願是核子工程系，那時候核子工程被認為是台灣能源真正的希望，而且一切只要跟「核子」兩個字產生關係的話，那就被認為是最光鮮亮麗的科學知識，而未來的遠景都在那邊。

但是到了二〇〇三年，清華大學已經沒有核子工程系了，它改名為工程與系統科學系，系所的發展重點也改變了。因為台灣再怎麼爭議核能，基本上，可以確定台灣最多就是四座核電廠，若

是還要有第五座核電廠，恐怕要天下大亂，蓋第四座核電廠都已經造成了不少紛爭。一九七〇年代的清華核子工程系是第一志願，而且系上的畢業生如果未來打算到核電廠工作，也是很有前景的工作。可是到現在卻發現，核能、核電會製造這麼大的麻煩，核廢料帶來很嚴重的環境污染。許多國家已不再繼續發展核能了，很多清華核工系的畢業生一到國外留學，紛紛轉往其他領域發展。一九七〇年代，美國的三哩島事件及蘇聯的車諾比事件還沒有發生，當時核能還被認為是未來人類的遠景，而為了要避免核子戰爭，核能的合理與和平用途就是應該用於發電上，可是現在核能被很多人認為是「製造問題」的來源。我對於核電廠的設立並沒有預設立場，只是針對台灣核能發展的歷史，進而觀察到這樣的變化。

我再舉一個藥品的例子。可能你們的父母親會碰到類似的問題，特別是母親。女性在更年期的時候，過去二、三十年來，西方認為更年期是一種病，會產生種種生理上、精神上的問題，所以

過去有一個標準的治療法，叫做荷爾蒙替代療法。用注射荷爾蒙的方式，來補充女性在進入更年期的時候，被認為缺乏荷爾蒙的情況。這種荷爾蒙療法在西方行之多年，它不但是一種療法，而且健康的女性進入更年期的時候，醫生有時也建議服用，就像服用維他命那樣，就當作補充一下荷爾蒙吧！長久以來，即使是健康無礙的更年期婦女，醫生也會建議荷爾蒙的補充。台灣也努力跟進，從一九九〇年代以後，台灣有許多中年女性都在進行這種荷爾蒙的補充。可是，到二〇〇二年為止，幾年之內，美國作了一個大規模的實驗與調查，前後約有兩萬名分布在不同地區、不同階級與種族的美國婦女參與這項實驗：我們給妳定期的服用荷爾蒙，看看更年期的女性會不會有什麼後果。結果長期進行雙盲比對實驗的結果，發現這種荷爾蒙療法有負面影響，有些原來健康的女性，到後來反而檢查出癌症，產生一些身體不適、心臟病等狀況。所以去年美國有個正式的結論，荷爾蒙替代療法，起碼是其中一種最流行、最廣為傳播的藥物（Premarin），它事實上對女性有負面影響，特

別是健康女性不宜服用此藥，即使在更年期也不能服用。

這讓大家非常驚訝，包括台灣很多更年期的婦女。台灣醫生勸我們服用這種藥已經有十幾年了，它在歐美地區流傳的時間更久，而近年來美國才做了一個非常大的實驗來告訴我們這個藥有問題、有危險。這個例子是想讓大家瞭解，現代科技發展到一個地步之後，科技產品本身，成了製造問題的來源。像這種問題其實蠻多的，例如現在大家用手機，台灣幾乎人手一機，我不知道現在平均一個人有幾支手機，但是手機的這種電磁波對於人腦的影響究竟是什麼，這個辯論已經持續很久，大家多少聽過一些，但是一直沒有很確定的結果。也就是說，我們在日常生活裡面那麼多跟電磁波有關的科技產品，從微波爐到電磁爐，我們無法確定這類產品對人體的影響到底是什麼。有些科學家認為它們是危險的，有些則認為毫無危險。也就是說，一方面科技往往是製造問題的來源，而不是企圖來解決問題；另一方面，我們現在活在一個科技社會裡面，這個科技社會為我們帶來很多風險（risk）。因為我們過去是活在一個比較沒有科技的時代，我們不會有這種風險，而現在我們因為使用了這種科技，新的風險開始出現。

我們騎摩托車、我們開車、我們坐巴士、我們坐火車、我們坐飛機。這些東西在台灣製造人身傷害、甚至是意外的死亡率有多少？台灣的科技大量發展，車輛大量上市，所排洩的廢氣對人體到底有多少影響？在這科技大量發展的情況之下，我們已經到了一個沒有辦法、來不及處理的地步。我們有非常多的科技知識，非常多的科技產品，非常多的科技爭議，同時有趣的是，我們也消費很多跟科技災難相關的電影。這部電影是這種災難、那部電影是另一種災難，這個壞科學家、那個壞科學家，這個壞科技公司，它一天到晚只想到利潤，所以造成什麼什麼一大堆的事情，我們知道太多這種東西。這固當然不只是電影而已，約確，為什麼要來拍這樣的電影呢？為什麼大家覺

九、科技社會中的社會公民

最後我簡單作個結論。研發出太多的科技產品不見得一定好。我覺得社會其實已進入一個後啓蒙時代，是一個科技在製造問題、而不只是在解決問題的時代。科技帶來很多風險，但是我們有時候也是不由自主的去接受這個風險。大部分人其實沒有足夠的判斷力，而常因為社會上流行、大家都開始使用某種科技產品，我們就跟著使用。除非社會上有很的人開始真正覺得某一樣科技產品問題大了，例如說核能，才會有極大科技爭議產生，很多其他的科技都只有小爭議，這些小爭議說不定以後可能會變成大爭議，例如說我剛剛舉的例子，像手機的電磁波，我不知道電磁波以後究竟會不會變成很大的爭議，但起碼關於它的小爭議總是不斷。多數人喜歡科技產品帶來生活上的便利，至於會不會有危害的部分，就留給科學家去處理。我們會想，等哪天科學家異口同聲說，手機對身體不好，到時候我們再停止使用，但我想說的是，科學家從來不會異口同聲。各位不要以為科

學是非常確定的知識，其實不然。科學充滿爭議，當爭議大到一個地步的時候，會把一個體系全部拋棄掉，那就是科學革命。對科技產品，科學家也從來不會異口同聲，所以不能覺得，反正現在先用，等到有一天科學家一起證實這個東西有問題，我們再摒棄。不會有這種時候的，科學家從來不會異口同聲，而且，恐怕許多科學家還會不斷告訴你新產品的訊息、告訴你新的產品都是最好的。

所以，談到「科技與社會」問題的時候，就變成下面這個問題。有一位國外作科學哲學的女性主義者珊卓·哈定（Sandra Harding）曾經說——因為我們今天這個營隊是一個叫做人文與社會營隊，那她說過一句話很有意思——科技在今天是如此的重要，以致於我們不能夠把科技留給科學家處理！因為，如果大部分的社會公民都不去管科技的事情，以為科學家就能夠好好的幫我們處理，或者醫生能幫我們處理，不會的！而且科技是這麼的重要，它在這個科技的時代影響是如此大，所以我們更不能放手任由專家處置。作為一個社會公民，我們要主動照顧自己的利益，主動照

顧我們周遭人的福利，要去關切科技與醫療究竟會產生些什麼東西，也就是說我們需要培養出「自我承擔」的態度。最後想跟各位分享的是，在一個科技社會中，從人文與社會科學的角度出發，我們需要非常注意今日的「科學」在搞些什麼東西，注意科學把當今的社會變成什麼狀態，而今日的醫學又把人看成什麼樣狀態。而且這種種的提問，其實根本上也是人文與社會的重要議題。假如說我們生長在遠古時代，那時候沒有太多科學，我們大可談談哲學與宗教就好了。可是我們今天是一個科技社會，科技產品到了幾乎飽和、氾濫的地步。在這樣的時代，我們從人文與社會的角度進行討論或思考的時候，科技與醫療問題都會是一個非常核心的問題。

綜合討論

一、您好，我是第六組的同學，教授剛剛有提到現在世界的問題往往不是科學知識不

足，而是科學知識太多，以致於今日有太多（有風險）的科技產品。我的問題是，科學知識是不是不應該太發達，還是我們應該繼續發展科學知識來解決世界上的問題？

你的意思是，我們應不應該繼續發展科學知識來解決現在科學知識所帶來的問題？如果科學知識會帶來問題的話，我也懷疑我們是否能使用更多的科學知識來解決科學知識帶來的問題（新科技知識所結晶的科技產品，它進入社會後所增加科技社會的複雜度、所帶來的風險，往往會大於這些新科技知識帶給我們的好處）。在某種程度上，我覺得台灣社會應該多發展人文與社會的角度來處理科技的問題，但我也不是完全贊成台灣應該發展很多跟科技無關的人文與社會的東西，而是應該多從人文與社會科學角度去發展一些跟科技相關的東西。比如說我們這幾年在討論「科技與社會」（STS, science, technology, and society），應該多針對這個題材進行討論。

有一個相關題材我還沒有機會講到，就是「科學教育」。各位可以連結到「科技與社會」網站（<http://sts.nthu.edu.tw>），那個網站裡面有個「科學」的意見討論欄，那個討論欄有不少關於科學教育的討論。例如各位是高中生，高中生剛好是我們當時討論的其中一個問題。高中階段所接觸的科學教育，主要是在學些什麼東西？諸如此類的問題。甚至我們可以把這個問題放在大學教育的脈絡，大學階段的科學教育主要安排學生學習什麼東西比較好？比如大學的物理系，大部分物理系畢業的同學，以後都不會當物理學家，因為必須真的對物理學非常有興趣，而且非常有耐性才能夠持續在物理學領域發展。那麼，再回到高中生的部分，你們以後要學物理、化學、生物，高中階段究竟學什麼東西比較好？是要學一些物理、化學、生物的基本定律？一些怎麼樣計算化學反應的平衡式？或者是怎麼計算一個石頭從高塔上掉下來，假如有空氣阻力的話，它會在什麼時間落地？是該學這些呢？還是應該學點另外的東西？就化學來說，是不是能多學一些我們日常生活中可能碰到的

科技產品，這些科技產品與人體有何化學關係。我們使用很多的科技產品，這些科技產品跟這社會環境間有何影響？會產生什麼化學反應？會產生什麼化學關係？我們究竟該學什麼？也就是說，在高中的科學教育裡，我們是否應該學一些基礎的科學知識，準備以後成為科學家？還是也應該多學一些另類的科學知識，這些另類的知識將使得我們往後碰到許多科學爭議時，作為一位社會公民，可以做出更好的判斷。應該是哪一種？

我們當時有許多討論，有許多人認為，今日學科學的大部分的人，以後不會成為科學家，可是我們今天的科學教育，最後的目的是希望你成為科學家，但是我們社會上不可能需要這麼多科學家，而且現在科學家已經非常多了，我們需要的是更多的社會公民，以後從事各行各業的人，這些人知道科學的複雜性、知道科學對社會有很深厚的影響，而且特別知道科學將在社會上產生很大的爭議。碰到爭議的時候，我們作為社會公民，如何能做出不錯的判斷，這其實比較重要。我可以保

證台灣的科學爭議會不斷地延續下去，而且會非常多。作為社會公民，我們必須來處理這個問題，這個問題有時候不比投票選擇支持哪個黨派簡單。而且投哪個政黨，不見得對你的日常生活有太大的影響，可是你贊成這種科技產品或反對那種科技產品，這個爭議對日常生活的影響，要比投哪個政黨來得大。所以，培養學生、高中生去學習做判斷、學習瞭解科技的複雜性與它的社會風險性，如此一來，未來的社會公民才會漸漸對自己的生活有較正確的判斷。

二、教授好，能否請您解釋，科學和社會科學兩者之間的性質和它們的基本精神有何異同？

你指的應該是，自然科學與社會科學在基本精神上有什麼不同。這個問題主要的爭議在於，社會科學是什麼？研究社會科學的領域本身就有很的爭議，有一部分的人希望把社會科學變成自然科學，所以這就回到我今天所提到的，在啟蒙時代，牛頓力學已經能把這個自然世界的運作方式

解釋得非常好，所以有一部分的經濟學者與社會學者開始覺得，應該把經濟學、社會學化約成物理學，化約成物理學之後，就能套用物理學的定律，得到很精確的結果，所以他們比較傾向認為，真正好的社會學應該像科學一樣，有數學公式可供運算。所以，在社會科學領域裡，較接近自然科學的次領域是經濟學，因為它使用微積分，使用數學、模型、電腦作計算。但是，比如說在社會學方面就有很多爭議，不見得如此。我沒有辦法給一個很確定的答案，社會科學的本質是什麼，我有的時候會覺得是這樣子來講，就是說，其實我覺得社會科學及自然科學的區別不見得在於自然科學大量使用數學，或自然科學非常精確，而社會科學不精確。我比較不是從這個角度出發，我傾向於認為，社會科學與自然科學的研究對象通常都是社會與人，自然科學的研究對象比較是人與社會之外的東西。除了對象之外，社會科學與自然科學在很多其他方面都很相似。譬如預測氣象，預測氣象通常很不準確，因為氣象太複雜了，就像歷史一樣，我們也沒辦法知

道年代太久之前的動植物狀態，同時我們也不太能夠預測它們的未來，不太能夠知道其他東西演化之後會變成什麼東西。所以演化論也是非常歷史性的科學。換句話說，社會科學與自然科學的類似性很大，就只是主題不大相同而已。當然，這個問題所涉及的範圍相當廣，有機會還能做更深入的討論。

三、教授您好，就如同您剛剛在演講中提到的，目前是一個科學知識氾濫的時代，在這個情況之下，從事科學的人應該在社會上扮演怎麼樣的角色？（註二）

這個問題很像我們剛剛對科技與社會的關係所作的討論。簡單講，社會科學研究有兩種，一種是跟科技醫療無關的研究，它是用社會科學方法來作的研究，而另一種是從社會科學的角度來研究科技發展的研究。因為在這個社會中，科技和醫療會愈來愈多，深入我們意識的每一個角落，就社會問題的人。

像我剛才所講的，它太重要了。所以我覺得是說，現代的科學家，在這樣的年代，必須擔負起社會公民教育的責任，要常注意科學的發展及新科技產品的產生，會對社會造成什麼樣的影響，以及，我們的科技教育應該朝什麼方向發展。在這樣的社會裡，我覺得我們需要更多從不同的觀點來檢討社會問題的人。

四、教授剛剛提到，科學知識可以預測，但是我們發現用生物景觀等現象作的預測往往比氣象預報更準，像是蚯蚓爬出地表代表可能有地震發生等等，請問教授對於這樣的說法有什麼看法？

科學知識不見得對所有的事情都能作準確的預測，心理學是一門科學，但是你能夠預測我的心理嗎？能夠預測到怎樣的地步呢？你可以說你知道我現在想什麼，可是你怎麼知道我會不會任

意改變我的想法？所以科學並不是對所有的事情都能作精確預測的。在我們日常生活中，我們的父母親或長輩，對居住的環境有很深的瞭解，這是一種日常生活或是個人知識，有的像是所謂的民俗知識。民俗知識是一種一個社區集體累積流傳下來的知識，往往很準，如果不準的話，在流傳的過程中往往就會被淘汰，而不會流傳下來。科學知識往往不見得能夠預測得很準，科學知識在實驗室裡預測得比較準，然而，出了實驗室之後，科學知識往往就不見得能準確。實驗室有個重要的意思是，它把很多其他的條件，把很多不確定的條件都隔離掉，所以實驗室的一個重要功能就是簡化條件，也就是說，一旦離開實驗室的預測就不準了。所以在這個狀況之下，人文環境的複雜度可能使得實驗室裡的科學知識不見得適用。

五、從營隊一開始的課程到今天教授所講的東西，都有一種很沉重的感覺，請問教授，為什麼會這個樣子？

你說為什麼會這麼沉重呀，我聽說E世代的年輕人比較不喜歡聽太多道德責任之類的東西，我今天講這此不是希望各位以後不要成為科學工作者。而是作為一個社會公民、一個科學家、一個普通的非科學家，我們都需要瞭解科學帶來什麼便利，又帶來什麼風險。科學家也很重要的，以前的科學家，啓蒙心態的科學家，他們學的科學真的是好東西，但是他們很不能夠瞭解，社會上其實有很多的人對科學充滿質疑。我的大學同學、高中同學很多都是這樣，我們應該訓練一些後啓蒙時代的科學家，不要把科學當作萬靈丹，並且，要使其他的社會公民具有知識，也具備科學爭議判斷的能力，其實當代很需要這樣的科學家。我並不是說人文社會科學才是唯一的解決方案，要知道不是只有科學知識才算知識，在這種民主社會，可以互相溝通、互相規畫的科學家，才是我們這個社會所欠缺的。

六、請問教授，你覺得占星學是不是一種科學，占星真的能對人的命運做某種預測嗎？

其實你們知道占星學也是經過計算的，它算天上行星的軌道算得非常精確，為什麼要算行星的軌道算得這麼精密？因為你出生在哪一天，天上星體的運行也都有它特殊的位置與軌道，每一個時刻都不一樣，所以當然必須作最精密的計算。也因此，古代很好的天文學家也都是很好的算命學家。但是，只是計算並不足以成為一門很好的科學，因為我也做過中國古代在這方面的研究，過去對於這個問題有許多的討論，我覺得要評斷占星學的客觀性是一件非常難的事情，因為占星學的對象是人和人世間的事物，它所涉及到的因素是遠遠超過科學所能控制的範圍，所以當你談到人的命運，有許多的因素摻雜其中，使占星學家或算命學家不容易在這之間作出正確的預測。其實占星學與天文學是同一種來源，天文學是研究天空星體的變化，占星學是研究天上與地上的關係，但後者

有其難度，當然也就使得占星學的預測無法那麼精確。

七、教授剛剛有提到，相較於人文學科，我們通常比較不學科學革命以前的所謂「舊」的知識，但是就以物理來說，愛因斯坦力學已經推翻了牛頓力學，但我們還要學牛頓力學，這是為什麼？

雖然牛頓絕對時空的觀念今天是被拋棄了，但是在物體速度相較於光速非常非常小的時候，它的結果與愛因斯坦力學其實非常類似，而且牛頓力學的計算過程比較簡單，也因此我們把牛頓力學當作是入門的科學。今天我們討論科學哲學的議題，有所謂哪一個理論比較接近真理？但是今天我們接受科學教育的目的是什麼？是要知道什麼是真理，或什麼最接近真理的問題答案嗎？其實科學教育很大部分都是希望讓大家學個好的工具，以後可以在很多工程問題當中發揮作用。至於這

個工具本身，就要看你的目的何在。今天我們學很多東西的同時，我們還學牛頓力學，就是因為，科學教育的目的最重要的一點就是實用性的價值，所以，雖然理論是錯的，但是在我們一般人會接觸到的領域，特別是在日常生活領域會用到的原理原則，它還是可以為人所使用、還是蠻管用的。這就是為什麼我們到今天還要學牛頓力學的原因。今天只能討論到這裡，希望各位多思考科學的本質，以及在這個科技社會中我們扮演什麼角色。

註釋

註一：這也是我在演講前預先給大家的一組問題：SARS 疫情剛才出現不久，我們馬上就在報上看到說，科學家已經把 SARS 冠狀病毒的基因「定序」出來了，那麼為什麼 SARS 疫情仍然這麼嚴重？為什麼仍然引起醫護界的恐慌與責難？從這裡，我們引出幾個相關的問題：

- 一、科學知識有多精確，它是所有知識中最重要的嗎？
 - 二、從歷史來看，科學與醫學的知識，好像一棵樹，它會發芽、變化、分叉、衰亡，這與一般科學教科書的說法有何不同？
 - 三、高深科學知識的形成，是否只是象牙塔裡的知識，與社會文化的關係很小？
- 註二：綜合討論三至七並非逐字稿，而是略寫逐字稿的助理針對同學的提問作簡要性的摘錄。